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(GI-2, GI-6, GI-7, VI-1, VDI-1, DRIVE & FMT) 
DATE: 07.10.2023   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 

 

PAPER  : AUDITING 
  

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 

 

ANSWER (1-20) CARRY 1 MARK EACH  

 

1. Ans. c  

2. Ans. c  

3. Ans. b  

4. Ans. c  

5. Ans. c 

6. Ans. b 

7. Ans. b  

8. Ans. a 

9. Ans. c  

10. Ans. a 

11. Ans. a 

12. Ans. c 

13. Ans. d 

14. Ans. b 

15. Ans. c 

16. Ans. d 

17. Ans. c 

18. Ans. a 

19. Ans. c 

20. Ans. c 

 

ANSWER (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

 

21. Ans. b  

22. Ans. b 

23. Ans. d   

24. Ans. b   

25. Ans. c 

 

DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

 

Answer 1: 

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

(i) xyr % /kks[kk/kM+h esa bls Nqikus ds fy, fMtkbu vk/kqfud rFkk /;kuiwoZd xfBr ;kstuk fyIr gks ldrh 

gSA blfy, vads{k.k lk{; dks bdV~Bk djus ds fy, iz;qDr vads{k.k izfØ;k ,d tkucw>dj feF;k 

fooj.k dh [kkst ds fy, vizHkkoh gks ldrk gS ftlesa mnkgj.k ds fy, izi= dk vlR;dj.k ds fy, 

lkaBxkaB gks ldrh gS tks vdsa{kd dks ;g fo’okl fnyk ldrk gS fd vads{k.k lk{; oS| gS tc ;g 

ugha gSA vdsa{kd izi= dh izekf.kdrk esa uk gh rks izf’kf{kr uk gh fo’ks"kK gksus dh vis{kk gSA 
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(ii) xyr % ,d vads{k.k vkjksfir xyr djus ds fy, ,d vf/kdkfjd vUos"k.k ugha gSA rnkuqlkj] ,d 

vads{kd dks fof’k"V dkuwuh vf/kdkj ugha fn;k x;k] tSls [kkst dk vf/kdkj tks ,d vUos"k.k ds fy, 

vko’;d gks ldrk gSA  

(iii) xyr % dfBukbZ] le; vFkok fyIr ykxr ,d vads{k.k izfØ;k ftlds fy, dksbZ fodYi ugha gS] dks 

gVkus ds fy, Lo;a esa vads{kd ds fy, oS| dkj.k ugha gSA  

mi;qDr ;kstuk vads{k.k dk ifjpkyu ds fy, i;kZIr lap; rFkk lwpuk dh izklafxdrk rFkk bldk 

ewY; le; ds lkFk de gks tkrk gS rFkk lwpuk dh fo’oluh;rk rFkk bldh ykxr ds e/; larqyu 

cukuk gksrk gSA  

(iv) xyr % vads{kd dks vius dk;Z dh ;kstuk cukuk pkfg, tks mls ,d izHkkoh rFkk le;c) rjhdk esa 

izHkkoh vads{kd dk ifjpkyu esa leFkZ djrk gSA ;kstuk eqofDdy ds O;kikj ds Kku ij vk/kkfjr gksuk 

pkfg,A 

(v) lgh % SA-300, **foÙkh; fooj.k dh vads{k.k dh ;kstuk** ds vuqlkj ;kstuk ,d vads{k.k dk vyx 

pj.k ugha gS] ijUrq ,d yxkrkj rFkk nksgjkus okyh izfØ;k gS tks izk;% xr vads{k.k dh iw.kZrk ds 

i'pkr ¼vFkok ds lEcU/k esa½ ,d ne vkjEHk gksrk gS rFkk pkyw vads{k.k fyIrrk dh iw.kZrk rd tkjh 

jgrk gSA  

(vi) xyr % vads{kd vads{k.k izi=hdj.k ds Hkkx ds :I esa bdkbZ ds fjdkMZ dh izfrfyfi ¼mnkgj.k ds fy,] 

egRoiw.kZ rFkk fof’k"V lafonk rFkk le>kSrk lfEefyr ugha gks ldrk½ vads{k.k izi=hdj.k bdkbZ dk 

ys[kkadu fjdkMZ dk LFkkukiUu ugha gSA  

(vii) xyr % SQC 1 **QeZ ds fy, xq.koÙkk fu;a=.k tks ,sfrgkfld foÙkh; lwpuk dk vads{k.k rFkk leh{kk vU; 

vk’oklu rFkk lEcfU/kr lsok vads{k.k Qkbyksa ds lewg ds le;c) iw.kZrk ds fy;s QeksZ dks uhfr;k rFkk 

izfØ;k,sa LFkkfir djus dh vko’;drk gSA QeZ dk vafre vads{k.k Qkby dh iw.kZrk ds fy, mi;qDr le; 

lhek vads{kd dh fjiksVZ dh frfFk ds i'pkr~ lk/kkj.kr% 60 fnol ls T;knk ugha gSA  

(viii) xyr % tc vads{kd us fu/kkZfjr fd;k gS fd vfHkdFku Lrj ij lkjoku feF;k fooj.k dk leh{kk 

tksf[ke ,d egRoiw.kZ tksf[ke gS] vads{kd ekSfyd izfØ;k dk fu"iknu djsxk tks ml tksf[ke ls fo’ks"k 

:Ik ls izR;qÙkj esa gS] tc ,d egRoiw.kZ tksf[ke ls n`f"Vdks.k dsoy ekSfyd n`f"Vdks.k ls feydj cuk 

gSA bu izfØ;kvksa esa fooj.k dk ijh{k.k lfEefyr gksxkA  

 

Answer 2: 

(a) vads{k.k esa doj gksus okys i{k % [kkrksa dk vafre fooj.k ls lacaf/kr ,d vads{k.k esa doj fd;s tkus 

okys izeq[k i{k gS %  

(i) ;g Kkr djus ds fy, fd ;g O;kikj ds fy, mi;qDr gS rFkk lHkh lkSnksa dks lgh <ax ls 

fjdkMZ djus esa lgk;rk djrk gSA ys[kkadu rFkk vkarfjd fu;a=.k dh iz.kkyh dk ijh{k.kA 

bldk bl izdkj ds ijh{k.k rFkk iM+rky ds }kjk vuqxeu fd;k tkrk gS] dks ;g Kkr djus 

ds fy, vko';d le>k tkrk gS D;k iz.kkyh okLrfod ifjpkyu esa gSA ;g pj.k ,d jk; dks 

cukus esa vko';d gS D;k [kkrk dk vafre fooj.k dh rS;kjh ds fy, vk/kkj ds :i esa fjdkMZ 

ij fo'okl fd;k tk ldrk gSA  

(ii) iz.kkyh rFkk izfdz;k dh leh{kk rkfd ;g Kkr fd;k tk lds fd D;k os i;kZIr rFkk foLr`r gS 

rFkk fcuk /;ku ds /kks[kk/kM+h rFkk =qfV dh vkKk ds fy, lexz vi;kZIrrk rFkk detksjh 

fo|eku gSA  

(iii) [krksuh] 'ks"k bR;kfn dk lR;kiu }kjk ys[kk dh iqLrdksa dh vadxf.krh; 'kq)rk dh tkapA  

(iv) izklafxd lgk;d izi=ksa ds lkFk ys[kk dh iqLrdksa esa izfof"V;ksa dk ijh{k.k dk izfo"V lkSnksa dh 

izekf.kdrk rFkk oS/krk dk lR;kiu rFkk izekf.kdrkA  

(v) iawth rFkk jktLo dh enksa ds e/; rFkk ys[kkadu vof/k ds vuq:i [kkrksa esa lek;ksftr vk; 

rFkk O;; dh fofHkUu enksa dh jkf'k lgh <ax ls varj fd;k x;k gSA  

(vi) rqyui= rFkk ykHk rFkk gkfu [kkrk vFkok vU; fooj.k dk vUrZfufgr fjdkMZ ds lkFk rqyuk 

rkfd ns[kk tk lds fd mlds vuqlkj gSA  
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(vii) rqyui= esa izLrqr lEifRr;ksa dk Lo:i] fo|ekurk rFkk ewY; dk lR;kiuA  

(viii) rqyui= esa of.kZr nkf;Ro dk lR;kiuA  

(ix) ykHk rFkk gkfu ds }kjk fn[kk;k ifj.kke dh tkap rkfd ns[ksa fd D;k ifj.kke lR; rFkk mfpr 

gS\  

(x) tgka ij ,d fuxfer laLFkk dk vads{k.k gS] iqf"V djsa fd oS/kkfud vko';drk dh vuqikyuk 

dh gSA  

(xi) mi;qDr O;fDr@laLFkk dks fjiksZfVax D;k ijh{k.k fd;s x;s ys[kk dk fooj.k laLFkk dk 

dk;kZdyki rFkk ykHk rFkk gkfu dk lR; rFkk mfpr er fn[kkrk gSA  

 

Answer: 

(b)  xSj ljdkjh dEifu;ksa ds ekeys esa mRrjorhZ ds vads{kdksa dh fu;qfDr % dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 

139¼1½ iznku djrk gS fd izR;sd dEiuh izFke okf"kZd vke lHkk esa ,d O;fDr vFkok QeZ dks vads{kd 

ds :i esa fu;qDr djsxh tks ml lHkk dh lekfIr ls NVoka okf"kZd vke lHkk rd lekfIr rFkk mlds 

i'pkr~ izR;sd NVoka lHkk dh lekfIr rd in dks /kkfjr djsxkA  

 bl laca/k esa fuEu fcUnq dks uksV djus dh vko';drk gS %&  

(i) dEiuh izR;sd okf"kZd vke lHkk esa lnL; }kjk bl fu;qfDr dks lq/kkj ls lacaf/kr ekeyk dks 

j[ksxhA  

(ii) bl izdkj dh fu;qfDr djus ls iwoZ] bl fu;qfDr dh vads{kd dh fyf[kr lgefr rFkk mlls 

,d izek.k i= vFkok mldh fu;qfDr ;fn dh x;h rks 'krZ tSlk fu/kkZfjr ds vuqlkj gksxh] 

vads{kd ls izkIr djuk gksxkA  

(iii) izek.k i= esa ;g Hkh ladsr gksuk pkfg, D;k vads{kd /kkjk 141 esa iznku ekunaM dks larq"V 

djrk gSA  

(iv) dEiuh lacaf/kr vads{kd dks viuh fu;qfDr dks lwfpr djsxk rFkk lHkk ftlesa vads{kd dks 

fu;qfDr fd;k] dk 15 fnol ds vanj iath;d dks bl izdkj dh fu;qfDr dk uksfVl Hkh Qkby 

djsxkA  

 

Answer: 

(c) CIS okrkoj.k esa vkarfjd fu;a=.k iz.kkyh dh fo'oluh;rk % CIS okrkoj.k esa vkarfjd fu;a=.k iz.kkyh 

dh fo'oluh;rk dk vkadyu ds fy, vads{kd fuEufyf[kr ij fopkj djsxk %  

(i) izkslsflax ds fy, izfk/kd`r lgh rFkk iw.kZ MkVk miyC/k fd;k x;k gSA 

(ii) fd ;g =qfV dh le;c) [kkst rFkk lq/kkj dks iznku djrk gSA  

(iii) fd ;a=hdj.k] fo|qr vFkok izkslsflax foQyrk ds dkj.k O;o/kku ds ekeys esa] iz.kkyh izfo"Vh 

rFkk fjdkMZ dh iw.kZrk dks rksM+s ejksM+s ds fcuk iqu% vkjaHk gksrk gSA  

(iv) fd ;g vkmViqV dh 'kq)rk rFkk iw.kZrk dks lqfuf'pr djrk gSA 

(v) fd ;g /kks[kk/kM+h ds fo:) vuqiz;ksx lks¶Vos;j rFkk MkVk Qkby dks lqj{kk iznku djrh gSA  

(vi) fd ;g izksxzke esa xSj izkf/kd`r la'kks/ku dks jksdrk gSA  

 

Answer: 

(d)  vf/kfu;e dh /kkjk 143¼3½¼f½ ds varxZr izfrosnu %  

 vf/kfu;e dh /kkjk 143¼3½¼f½ of.kZr djrk gS &  

 ^^vads{kd dh fjiksVZ foRrh; lkSnksa ij vFkok ekeyksa ftl ij dEiuh dh dk;Z ij izfrdwy izHkko gks 

ldrk gS ij vaads{kdksa dk voyksdu vFkok fVIi.kh dks Hkh of.kZr djsaA**  

 okD; (f) vads{kd dks ^^foRrh; lkSnk** vFkok ekeyk ftl ij dEiuh dk dk;Z ij izfrdwy izHkko gks 

ldrk gS ij vads{kdksa dk voyksdu vFkok fVIi.kh dks fjiksVZ djus ds fy, dgrk gSA ,d vads{kd dh 

fjiksVZ esa foRrh; fooj.k ij vads{kd dh fjiksVZ ij ekeyk dk tksj vFkok vads{kd dh jk; ij la'kks/ku 

dh rjQ ys tkrk ekeyk lekfgr gSA bl izdkj dk ekeyk eqn~nksa ls lacaf/kr gS ftldk dEiuh dk 
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dk;Z ij izfrdwy izHkko gks ldrk gSA 'kCn ^^voyksdu** vFkok ^^fVIi.kh** tSlk /kkjk 143¼3½ ds okD; 

(f) esa izLrqr gS] dk ogh vFkZ ekuk x;k gS tSlk vads{kd dh fjiksVZ esa la'kks/ku dh rjQ ys tkrk gS 

^^ekeyk dk tksj iSjkxzkQ** dks lanfHkZr djrk gSA  

 rnkuqlkj] /kkjk 143¼3½ dk okD; (f) ds varxZr fjiksVZ dh vko';drk dk fu/kkZj.k djus ds fy, 

vads{kd dh fjiksVZ esa vads{kd }kjk foRrh; lkSnk vFkok ekeyk ij vads{kd dk voyksdu vFkok fVIi.kh 

gSA blfy, foRrh; lkSnk vFkok ekeyk ij vads{kd dk voyksdu vFkok fVIi.kh ftldk dEiuh dk 

dk;Z ij izfrdwy izHkko gks ldrk gS] dks bl okD; ds varxZr fjiksVZ djuk gksxkA Li"Vrk ds fy, ;g 

uksV fd;k tk ldrk gS fd uk gh rks vads{kd dk voyksdu uk gh mlds }kjk fVIi.kh dk dEiuh dh 

dk;Z ij izfrdwy izHkko gks ldrk gSA vads{kd }kjk dh x;h bu voyksdu vFkok fVIi.kh dk dEiuh 

ij izfrdwy izHkko gks ldrk gSA  

 

Answer 3: 

(a) vads{k.k lk{; dh fo'oluh;rk % SA 500 ^^vads{k.k lk{;** iznku djrk gS fd lwpuk dh fo'oluh;rk 

dks vads{k.k lk{; ds :i esa iz;qDr djuk pkfg, rFkk blfy, vads{k.k lk{; Loa; esa blds L=ksr rFkk 

izd`fr rFkk ifjfLFkfr ls izHkkfor gksrk gS ftlesa ifjfLFkfr;ka ftuds rgr~ bls izkIr fd;k gS ftlesa 

tgka ij izklafxd gS bldh rS;kjh rFkk cuk;s j[kus ds mij fu;a=.k lfEefyr gSA blfy, vads{k.k 

lk{; dh fofHkUu izdkj dh fo'oluh;rk ds ckjs esa lkekU;dj.k egRoiw.kZ viokn ds rgr~ gSA ;gka rc 

tc vads{k.k lk{; ds :i esa iz;qDr gksus okyh lwpuk dks bdkbZ ls ckgj L=ksr ls izkIr fd;k] 

ifjfLFkfr fo|eku gks ldrk gS tks mldh fo'oluh;rk dk izHkkfor dj ldrk gSA mnkgj.k ds fy,] 

,d Lora= ckgjh L=ksr ls izkIr lwpuk fo'oluh; ugha gks ldrh ;fn L=ksr Kkuoku ;ksX; ugha gS] 

vFkok izca/ku dk fo'ks"kK esa oLrq ijdrk dk vHkko gks ldrk gSA ;g ekudj fd viokn fo|eku gks 

ldrk gSA vads{k.k lk{; dh fo'oluh;rk ds ckjs esa lkekU;hdj.k mi;ksx gks ldrk gSA  

(1) vads{k.k lk{; dh fo'oluh;rk c<+ tkrh gS tc bls bdkbZ ls ckgj Lora= L=ksr ls izkIr fd;k 

gSA  

(2) vads{k.k lk{; dh fo'oluh;rk ftls vkarfjd :i ls l`ftr fd;k c<+ tkrk gS bdkbZ }kjk 

yxk;k tkuk lacaf/kr fu;a=.k ftlesa bldh rS;kjh rFkk vuqj{k.k lfEefyr gS izHkkoh gSA  

(3) vads{kd }kjk lh/ks :i ls izkIr vads{k.k lk{; ¼mnkgj.k ds fy, fu;a=.k dk mi;ksx ds ckjs esa 

iM+rky½ izkIr vads{k.k lk{; ls vf/kd fo'oluh; gSA  

(4) izi=hdj.k Lo:i pkgs isij] bysDVªksfud vFkok vU; ek/;e esa vads{k.k lk{; ekSf[kd :i ls 

izkIr lk{; ls T;knk fo'oluh; gksrk gSA ¼mnkgj.k ds fy, ,d lHkk dk ledkyhu fyf[kr 

fjdkMZ ppkZ fd;s x;s ekeyk dk ckn esa ekSf[kd izfrosnu esa vf/kd fo'oluh; gS½ 

(5) ewy izi= }kjk iznku vads{k.k lk{; QksVksdkWih vFkok QsDl vFkok izi= ftldh fQYe cuk;h x;h 

gS] vadh; fd;k gS vFkok vU;Fkk bysDVªksfud Lo:i esa :ikarfjr fd;k ls vf/kd fo'oluh; gS] 

ftldh fo'oluh;rk mldh rS;kj rFkk vuqj{k.k ds fu;a=.k ij fuHkZj gks ldrh gSA  
 

Answer: 

(b) ,d f'k{k.k laLFkku ds vads{k.k esa 'kkfey fo'ks"k pj.k fuEu gS%&  

(i) fo|ky; vFkok egkfo|ky; ds ekeys esa U;kl izys[k vFkok fofu;eu dk ijh{k.k djs rFkk 

[kkrksa dks izHkkfor djus okys izko/kku dks uksV djsaA ,d fo'ofo|ky; ds ekeys esa vf/kfu;e 

vFkok fo/kku rFkk mlds varxZr cuk;s fofu;eu dks lanfHkZr djsaA  

(ii) izca/k lfefr vFkok lapkyu laLFkk dh lHkk esa dk;Zo`Rr dks i<+sA [kkrksa dks izHkkfor djus okys 

izLrko dks uksV djsa rkfd ;g ns[kk tk lds fd budh vuqikyuk dh x;h gS fo'ks"k :i ls 

cSad [kkrk dk ifjpkyu rFkk O;; dk vuqeksnu ds laca/k esaA  

(iii) dze'k% d{kk jftLVj ds lkFk izR;sd ekg vFkok vof/k ds fy, Nk= 'kqYd jftLVj esa izfo"V 

uke dh tk¡p djsa] tks jksy ij Nk= dk uke fn[kk;k rFkk olwy 'kqYd dh jkf'k dh VsLV tk¡p 

djsa rFkk lR;kiu djsa fd vkarfjd tkap dk flLVe ifjpkfyr gS tks lqfuf'pr djrk gS fd 

Nk=ksa ds fo:) ekax dks ys[kkafdr fd;k gSA  
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(iv) izkfIr;ksa ds izfri.kZ dh rqyuk }kjk izkIr dh x;h Qhl dh jksdM+ cgh esa izfof"V;ksa dh tkap 

djsa rFkk laxzg dk irk yxkus dks Qhl jftLVj ls iqf"V djsa fd bl L=ksr ls vkxe dks Bhd 

izdkj x.kuk fd;k x;k gSA 

(v) ;g Kkr djus ds fy, fd vfxze esa Hkqxrku 'kqYd dks vkxs yk;k x;k gS izR;sd ekg vFkok 

vof/k ds fy, 'kqYd jftLVj dk fofHkUu dkWye dk ;ksx djsa rFkk cdk;k tks olwy ugha fd;k 

tk ldrk] dks mi;qDr izkf/kdj.k dh vuqeksnu ds varxZr vifyf[kr fd;k gSA 

(vi) izos'k 'kqYd dks laLFkku ds v/;{k }kjk gLrk{kfjr izos'k iphZ ds lkFk tkap djsa rFkk iqf"V djsa 

fd jkf'k dks iwath QaM esa dzsfMV fd;k tc rd fd izca/ku lfefr us blds foijhr fu.kZ; uk 

fy;k gksA  

(vii) ns[ksa fd fu%'kqYd Nk=o`fRr rFkk fj;k;r dks fu/kkZfjr fu;e dks /;ku esa j[kdj bl izdkj 

izkf/kd`r O;fDr }kjk iznku fd;k gSA  

(viii) iqf"V djsa fd nsjh ls Hkqxrku vFkok vuqifLFkfr bR;kfn ds fy, tqekZuk dks ,df=r fd;k 

vFkok mi;qDr izkf/kdj.k ds varxZr ekQ fd;k gSA  

(ix) iqf"V djsa fd Nk=kokl ds ns; dks Nk= dk [kkrk can gksus ls iwoZ olwy dj fy;k rFkk mudh 

tek jkf'k dks okfil dj fn;kA  

(x) tehuh lEifRr ls fdjk;k vk; dks fdjk;k jksy ls lR;kiu djsaA  

(xi) cankscLrh rFkk fojklr ls vk; dk rFkk fuos'k ls C;kt rFkk ykHkka'k dk izek.ku djsa rFkk 

/kkfjr fuos'k ds laca/k esa izfrHkwfr;ksa dk fujh{k.k djsaA  

(xii) ljdkj vFkok LFkkuh; fudk; vuqnku dk vuqnku dk izklafxd isij ds lkFk lR;kiu djsaA 

;fn vuqnku ds mn~ns'; ds fy, O;; dks vLohd`r fd;k] dkj.k rFkk mldk vuqikyu Kkr 

djsaA  

(xiii) 'kqYd] MksjesVjh fdjk;k ds dkj.k iqjkus cdk;k dks izca/k lfefr dks fjiksVZ djsaA  

(xiv) iqf"V djsa fd izos'k ij Nk=ksa }kjk Hkqxrku dkW'ku euh rFkk vU; tek dks rqyui= esa nkf;Ro 

ds :i esa fn[kk;k rFkk jktLo dks varfjr ugha fd;kA  

(xv) ns[ksa fd iqjLdkj ds fy, cankscLrh QaM dh rjQ fuos'k dks i`Fkd :i ls j[kk gS rFkk bukeksa 

ds vkf/kD; esa fdlh vk; dks laxzfgr fd;k rFkk dks"k ds lkFk fuosf'kr fd;kA  

(xvi) lR;kiu djsa fd deZpkjh dk Hkfo"; fuf/k dks mi;qDr izfrHkwfr esa fuosf'kr fd;k gSA 

(xvii) okf"kZd fjiksVZ ds lkFk izdkf'kr nku ;fn dksbZ gS rks mldk izek.ku djsaA ;fn dqN nku fdlh 

fof'k"V mn~ns'; ds fy, gS] ns[ksa fd /ku dks mn~ns'; ds fy, iz;qDr fd;kA  

(xviii) lkekU; rjhds ls lHkh iawthxr O;; dk izek.ku djsa rFkk lfefr ds fy, vuqeksnu dk lR;kiu 

djsa tSlk dk;Zo`Rr iqfLrdk esa lekfgr gSA  

(xix) lHkh LFkkiuk O;; ds lHkh lkekU; rjhds esa izek.ku djsa rFkk fdlh 'kh"kZ ds varxZr vlkekU; 

T;knk O;; dh iM+rky djsaA  

(xx) ns[ksa fd deZpkjh dk osru esa o`f) dk vuqeksnu fd;k rFkk lfefr }kjk feaV fd;k x;kA 

(xxi) lqfuf'pr djsa fd izkfIr rFkk fuxZeu ds izko/kkuksa] [kk| inkFkksZ] diM+ksa rFkk midj.kksa ij 

vknsf'kr tkap iz.kkyh i;kZIr gS rFkk lHkh fcyksa dks Hkqxrku ls iwoZ Bhd izdkj izkf/kd`r rFkk 

ikfjr fd;k gSA  

(xxii) QuhZpj] LVs'kujh] diM+ksa] izko/kkuksa rFkk lHkh midj.kksa ds LVkWd dk lR;kiu djsaA budk 

LVkWd jftLVj ds lanHkZ }kjk tkapk tkuk pkfg;s rFkk fofHkUu enksa dk yxk;k x;k  ewY; Hkh 

tkapk tkuk pkfg;sA 

(xxiii) lqfuf'pr djsa fd fuos'k ¼izfrHkwfr;ksa ij C;kt bR;kfn½ ls vk; ij dkVs x;s djksa ds izfrnk; 

dk nkok fd;k x;k rFkk olwy fd;k x;k gS pwafd vke rksj ij laLFkku vk; dj ds Hkqxrku 

ls eqDr gksrs gSaA  

(xxiv) ys[kksa ds okf"kZd fooj.kksa dk lR;kiu djsa rFkk ,slk djrs le; ns[ksa fd xjhc Nk= dks"k] [ksy 

dks"k] gkWLVy rFkk LVkWQ dk izksfoMsaM dks"k bR;kfn ys[kksa ds vyx fooj.k cuk;s x;s gSaA  
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Answer:  

(c) vads{k.k izfdz;k ds :i esa ckgjh iqf"V % SA 505, ^^ckgjh iqf"V** 'ks"k dh ckgjh iqf"V dk ekud dks j[krk 

gSA ckgjh iqf"V dks ckj&ckj [kkrk 'ks"k rFkk muds fgLls ds laca/k esa iz;qDr fd;k tkrk gS ijUrq bu enksa 

rd lhfer gksus dh vko';drk ugha gSA mnkgj.k ds fy, vads{kd le>kSrk vFkok lkSnk dh 'krksZ dh iqf"V 

ds fy, izkFkZuk dj ldrk gS ftudk ,d bdkbZ dk r̀rh; i{k ds lkFk gSA iqf"V izkFkZuk ;g iwNus ds fy, 

fMtkbu ;fn le>kSrs esa dksbZ la'kks/ku gqvk gS rFkk ;fn gksa rks] mldk izklafxd fooj.k@vk; {ks= tgka ij 

ckgjh iqf"V dks iz;qDr fd;k tk ldrk gS] esa lfEefyr gS %  

 cSadlZ ls cSad 'ks"k rFkk vU; lwpuk 

 [kkrk izkI; 'ks"k 

 r`rh; i{k }kjk /kkfjr bosaVjht 

 r`rh; i{k }kjk /kkfjr lEifRr LoRo izys[k  

 dz; fd;k fuos'k ijUrq lqiqnZxh ugha yh 

 ys[kk ns; 'ks"k  

 _.knkrkvsa ls _.k  

 dkQh le; ls vnr va'k vkosnu /kuA  

 

Answer 4: 

(a) (a)  Modification of Opinion: vads{kd dks vads{kd dh fjiksVZ esa jk; dk la'kks/ku djuk gksxk 

tc %  

(i) vads{kd fu"d"kZ fudkyrk gS fd izkIr vads{k.k lk{; ds vk/kkj ij foRrh; fooj.k 

lEiw.kZ :i esa lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr ugha gSA  

(ii) vads{kd ;g fu"d"kZ fudkyus esa fd foRrh; fooj.k lEiw.kZ :i esa lkjoku feF;k 

fooj.k ls eqDr gS] i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr djus esa vleFkZ gSA  

(b) Disclaimer of Opinion: vads{kd ,d jk; dk vnkok djsxk tc vads{kd i;kZIr mi;qDr 

vads{k.k lk{; dks izkIr djus esa vleFkZ gS ftl ij mldh jk; vk/kkfjr gS] rFkk vads{kd 

fu"d"kZ fudkyrk gS fd foRrh; fooj.k ij xSj&[kksth feF;k fooj.k ;fn dksbZ gS rks dk laHko 

izHkko nksuksa lexz rFkk O;kikj gks ldrk gSA  

vads{kd cgq vfuf'prrk esa fyIr nqyZHk ifjfLFkfr esa tc ,d jk; dk vnkok djsxk] tc og 

fu"d"kZ fudkyrk gS fd izR;sd O;fDrxr vfuf'prrk ds laca/k esa i;kZIr] mi;qDr vads{k.k 

lk{; dks izkIr djus ds ckotwn mlds fy, vfuf'prrk dk Hkkoh laokn rFkk muds foRrh; 

fooj.k ij laHko laxzghr izHkko ds dkj.k foRrh; fooj.k ij jk; cukuk laHko ugha gSA  

(c) Adverse Opinion: vads{kd ,d izfrdwy jk; dks O;Dr djsxk tc vads{kd i;kZIr mi;qDr 

vads{k.k lk{; dks izkIr djus ds ckn fu"d"kZ fudkyrk gS fd feF;k fooj.k O;fDrxr vFkok 

;ksx esa foRrh; fooj.k dh lexz rFkk O;kid gSA  

(d) Qualified Opinion: vads{kd ,d e;kZfnr jk; izdV djsxk tc&  

(i) vads{kd us Ik;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr dj fu"d"kZ fudkyk gS] feF;k 

fooj.k O;fDrxr vFkok ;ksx esa foRrh; fooj.k dh lkjoku gS ijUrq O;kid ugha gSA  

(ii) vads{kd i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; ftl ij mldh jk; vk/kkfjr gS dks izkIr djus 

esa vleFkZ jgrk gS ijUrq vads{kd fu"d"kZ fudkyrk gS fd xSj&[kksth feF;k fooj.k dk 

laHko izHkko ;fn dksbZ gS rks lkjoku gS ijUrq O;kid ugha gSA  

 
Answer: 

(b) Ekkeyk dk tksj iSjkxzkQ & vads{kd dh fjiksVZ esa lfEefyr ,d iSjk tks foÙkh; fooj.k esa mi;qDr :i 

ls izdV vFkok izLrqr ,d ekeyk dks lanfHkZr fd;k tks vads{kd dk fu.kZ;u esa bl izdkj dk egRo 

dk gS tks foÙkh; fooj.k dh mi;ksxdrkZ dh le> dk vk/kkjHkwr gSA  
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vads{kd dh fjiksVZ esa ekeyk dk tksj dk iSjk 

;fn vads{kd mi;ksxdrkZ dk /;ku vads{kd ds fu.kZ;u esa foÙkh; fooj.k esa izLrqr vFkok izdV ekeyk 

dh rjQ /;ku vkdf"kZr djrs gSa] tks bl izdkj dk egRo gS fd ;g foÙkh; fooj.k dh mi;ksxdrkZ dh 

le> dk vk/kkjHkwr gS vads{kd] vads{kd dh fjiksVZ esa ekeyk dk tksj iSjkxzkQ dks lfEefyr djsxk%& 

(a) vads{kd dks ekeyk dk ifj.kke ds :i esa SA 705 ds vuqlkj jk; dk la'kksf/kr djus dh 

vko';drk ugha gksxh] rFkk  

(b) tc SA 701 ykxw gksrk gS] ekeyk dk vads{kd dh fjiksVZ esa lizsf"kr fd;s tkus okys izeq[k 

vads{k.k ekeys ds :i esa fu/kkZfjr ugha fd;kA  

Ekkeyk dk tksj iSjkxzkQ ds fy, i`Fkd [kaM 

tc vads{kd vads{kd dh fjiksVZ esa ekeyk dk tksj iSjkxzkQ dks lfEefyr djrk gS vads{kd % 

(a) mi;qDr 'kh"kZd ds lkFk vads{kd dh fjiksVZ dk i`Fkd [kaM ds vanj iSjkxzkQ ekeyk dk tksj 

lfEefyr gS( 

(b) iSjkxzkQ esa tksj fn;s tkus okys ekeyk dk ,d Li"V lanHkZ lfEefyr gksxk rFkk tgka izklafxd 

izdVhdj.k tks ekeyk dks iw.kZr% of.kZr djrk gS] dks foÙkh; fooj.k esa ik;k tk ldrk gSA 

iSjkxzkQ foÙkh; fooj.k esa izLrqr vFkok izdV lwpuk dks lanfHkZr djsxk( rFkk  

(c) ladsr nsxk fd vads{kd dh jk; dks tksj fn;s tkus okys ekeys ds lEcU/k esa la’kksf/kr ugha 

fd;kA  

 

Answer:  

(c) ys[kkadu dk pyk;eku laLFkk vk/kkj 
ys[kkadu dk pyk;eku laLFkk vk/kkj ds vUrxZr foÙkh; fooj.k dh ekU;rk ij rS;kj fd;k tkrk gS fd 

bdkbZ pyk;eku laLFkk gS rFkk vkus okys Hkfo"; ds fy, ifjpkyu dks tkjh j[ksxhA tc ys[kkadu dk 

pyk;eku laLFkk dk mi;ksx mi;qDr gS] lEifÙk rFkk nkf;Ro dks vk/kkj ij fjdkWMZ fd;k tkrk gS fd 

bdkbZ O;kikj ds lkekU; O;ogkj esa viuh lEifÙk dks olwy djus rFkk nkf;Ro dk fuokZgu djsxkA  

pyk;eku laLFkk ds lEcU/k esa vads{kd dk mn~ns’; gS% 

(i) izca/ku rFkk tgka mi;qDr gks lapkyu ls izHkkfjr O;fDr;ksa ls fyf[kr izfrosnu izkIr djuk fd 

os foÙkh; fooj.k dh rS;kjh rFkk vads{kd dks iznku lwpuk dh iw.kZrk ds fy, vius drZO;ksa ds 

fy, vius drZO;ksa dks iw.kZ djrs gS( 

(ii) fyf[kr c;kuksa ds ek/;e ls foÙkh; fooj.k esa fof’k"V dFkuksa ls lacaf/kr vfHkdFku lefiZr 

djuk ;fn vads{kd }kjk vko’;drk fu/kkZfjr dh vFkok vU; SAs }kjk vko’;d gS rFkk  

(iii) izca/ku }kjk iznku fyf[kr izfrosnu ij mi;qDr :i ls izR;qÙkj djuk vFkok ;fn izca/ku vFkok 

tgka mi;qDr gS lapkyu ls izHkkfjr O;fDr vads{kd ds }kjk vkosfnr fyf[kr izfrosnu iznku 

ugha djrkA 

 

Answer 5:  

(a) foÙkh; fooj.k dh frfFk rFkk vads{kd dh fjiksVZ dh frfFk ds e/; mRiUu ?kVukvksa ds lEcU/k esa 

vads{k.k izfØ;k 

vads{kd i;kZIr mi;qDr vads{k.k lk{; dh foÙkh; fooj.k dh frfFk rFkk vads{kd dh fjiksVZ ds e/; mRiUu 

lHkh ?kVuk ftldh foÙkh; fooj.k esa lek;kstu dh vko’;drk gS vFkok izdVhdj.k dh vko’;drk dh 

igpku dj yh gS] dks izkIr djus ds fy, fMtkbu vads{k.k izfØ;k dks fu"ikfnr djsxkA  

;|fi vads{kd ls ekeys ftl ij igys ls vads{k.k izfØ;k dks ykxw fd;k gksus larks"ktud fu"d"kZ 

iznku fd;k] ij vfrfjDr vads{k.k izfØ;k dks fu"ikfnr djus dh vis{kk gSA  

vads{kd mijksDr vko’;d izfØ;k dk fu"iknu djsxk rkfd os foÙkh; fooj.k dh frfFk ls vads{kd dh 

fjiksVZ dh frfFk vFkok tc utnhd tgka rd O;ogkfjd gks] dks doj dj ldsA vads{kd vads{k.k dh 

tksf[ke leh{kk dks fglkc esa ysxk ftlesa fuEu lfEefyr gksxk % 
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(a) fdlh izfØ;k dh le> dks izkIr djuk ftls izcU/ku us LFkkfir fd;k rkfd lqfuf’pr fd;k 

tk lds fd ckn dh ?kVuk dh igpku dh tk;sA  

(b) izcU/ku rFkk tgka mi;qDr gks lapkyu ls izHkkfjr O;fDr;ksa ls iM+rky djuk D;k ckn dh 

?kVuk mRiUu gqbZ gS tks foÙkh; fooj.k dks izHkkfor djsA  

(c) bdkbZ dk Lokeh] izca/ku rFkk lapkyu ls izHkkfor dh lHkk ds dk;Zo`Ùk dks i<uk ftls foÙkh; 

fooj.k dh frfFk ds i'pkr~ fd;k rFkk ,sls ekeys ftu ij ehfVax esa fopkj fd;s ysfdu ftuds 

fy;s dk;Zo`Ùk vHkh rd miyC/k ugha gS ds ckjs esa tkap djukA  

(d) bdkbZ ds uohure mÙkjorhZ foÙkh; fooj.kksa dks i<+uk ;fn dksbZ gSA  

 

Answer: 

(b) 1. Lo&C;kt dh /kefd;k¡] tks ,d vads{k.k QeZ] mlds lk>snkj ;k lg;ksxh vads{k.k DykbaV esa 

foÙkh; fgr ls ykHkkfUor gks ldrh gSaA mnkgj.kksa esa 'kkfey gS (i) izR;{k foÙkh; fgr ;k ,d 

xzkgd esa vizR;{k foÙkh; #fp] (ii) lacaf/kr DykbV ls ;k mlds fy, _.k dh xkjaVh] (iii) 

xzkgd dh Qhl ij vuqfpr fuHkZjrk vkSj blfy, dk;Z dks [kksus ds ckjs esa fprkvksa] (iv) 

vads{k.k DykbV dds lkFk ?kfu"B O;kolkf;d laca/k] (v) xzkgd ds lkFk laHkkfor jkstxkj vkSj 

(vi) vads{k.k dk;Z ds fy, vkdfLed 'kqYdA 

2. Lo&leh{kk dh /kedh] tks fdlh Hkh QSlys ;k fu"d"kZ dh leh{kk ds nkSjku fiNys vads{k.k ;k 

xSj&vads{k.k&ijh{kk dk;Z ¼xSj&vads{k.k lsokvksa½ esa 'kkfey gSa] fdlh vads{kd }kjk fdlh laLFkk 

dks iznku dh tkus okyh fdlh Hkh O;kolkf;d lsok,¡] vakrfjd vads{k.k ijh{kk] fuos’k 

lykgdkj lsok] lwpuk izkSn~;ksfxdh iz.kkyh vkfn dk fMtkbu vkSj dk;kZUo;u 'kkfey gSa] ;k 

tc vads{k.k Vhe dk dksbZ lnL; igys ls xzkgd dk ,d Mk;jsDVj ;k ofj"B deZpkjh Fkk 

,slh ifjfLFkfr;k¡ tgk¡ ,sls [krjs [ksy esa vkrs gSa tc ,d vads{kd gky gh esa dEiuh ,d 

Mk;jsDVj ;k ofj"B vks,Q,QvkbZ lh;j jgk Fkk] vkSj tc vads{k.k ijh{kdksa us mu lsokvksa dk 

izn’kZu fd;k tks Lo;a vads{k.k ijh{kk esa fo"k; gSaA 

3. odkyr [krjksa] tks gks ldrk gS] tc vads{kd dks c<+kok nsrk gS] ;k c<+kok nsus ds fy, ekuk 

tkrk gS] ,d fcnqa ds fy, ,d xzkgd dh jk; tgk¡ yksx fo’okl dj ldrs gS fd fu"i{krk 

gSA le>kSrk gks jgk gS] tc ,d vads{kd vkWfMVsM dEiuh ds 'ks;jksa ;k izfrHkwfr;ksa ds lkFk lkSns 

djrk gSa] ;k eqdnesckth vkSj rhljs i{k fooknksa esa xzkgd dk odhy cu tkrk gSA 

4. ifjfpr [krjs vkRe&Li"V gSa] vkSj rc gksrs gSa tc vads{kd DykbaV ds lkFk laca/k cukrs gSaA 

tgk¡ os xzkgd ds fgrksa ds izfr Hkh lgkuqHkwfr j[krs gSaA ;g dbZ ek;uksa esa gks ldrk gS% (i) 

xzkgd dEiuh esa ofj"B in ij dke dj jgsa vads{k.k Vhe ds djhch fj’rsnkj] (ii) vads{k.k 

dEiuh ds iwoZ lkFkh] xzkgd ds ,d funs’kd ;k ofj"B deZpkjh] (iii) fof’k"V vads{k.k ijh{kdksa 

vkSj muds fof’k"V xzkgdksa ds led{kksa ds chp yEck ,lksfl,’ku] vkSj (iv) xzkgd dEiuh] 

mlds funs’kdksa ;k deZpkfj;ksa ls gLrk{kj migkj ;k vkfrF; dh Lohd`frA 

5. /kedh] tks rc gksrh gS tc vads{kd fu"i{k :i ls is’ksoj lansg dh i;kZIr fMxzh ds lkFk 

vfHku; ls fopfyr gks tkrs gSA vly esa] ;s ys[kkadu fl)karksa ds vkaosnu ds lkFk vlgefr 

ij izfrLFkkiu ds [krjs ds dkj.k gks ldrs gSa] ;k de vads{k.k 'kqYd ds tokc esa dke dks 

valrqfyr :i ls de djus ds fy, nckoA 

 

Answer: 

(c) (i) lkaf[;dh uewuksa ds ykHk dks fuEu rkSj ij laf{kIr fd;k tk ldrk gS& 

(1) ijh{k.k ¼uewuk vkdkj½ dh ek=k {ks= ¼tula[;k½ c<+us ls ugh c<+rhA 

(2) uewuk p;u vf/kd mís’;iw.kZ o j{kkiw.kZ gSA 

(3) ;g rjhdk de ls de uewuk vkdkj ds lkFk fo’ks"k tksf[ke dk vkadyu iznku djrk 

gSA 

(4) ;g xf.krh; tksf[ke fudkyus o rqyukRed esa vuqekfur varj uewus ds iz;ksx ds 

dkj.k iznku djrk gSA 
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(5) ;g cM+h ek=k ds MkVk dk csgrj fooj.k iznku djuk gS D;ksafd xSj&uewuk =qfV tSls 

fd izfØ;kRed xyfr;k¡ vf/kd ugha gksrh gSA 

 dqN vads{k.kh; ifjfLFkfr;ksa esa lkaf[;dh; uewuk mfpr ugha gksxkA vads{kd dks 

lkaf[;dh uewuk djus dh dksf’k’k ugha djuh pkfg, tc nwljkj n`f"Vdks.k ;k rks 

vko’;d gS ;k de le; o iz;kl ls larq"V lwpuk izkIr dh tk ldrh gSA mnkgj.k 

ds fy, dkuwuh vko’;drrkvksa esa lVhdrk dh vko’;drk gSA lkaf[;dh; o 

xSj&lkaf[;dh; uewuk n`f"Vdks.k dk iz;ksx vads{kd ds fu.kZ;k/khu gksrk gSA gkykafd 

uewuk vkdkj bl Hksn dk mfpr vk/kkj ugha gSA 

(ii) Lrjh; uewuk% bl rjhds esa iwjh tula[;k dks NksVs uked Lrj esa ck¡Vk tkrk gS o muesa ls 

uewuk fy;k tkrk gSA izR;sd Lrj dks vyx tula[;k ekuk tkrk gS o bUgha Lrjksa esa ls 

bdkb;ksa dk p;u gksrk gSA NksVs lewgksa dh la[;k vads{kd ds fu.kZ; ij vk/kkfjr gSA 
 

Answer: 

(d) Lopkfyr okrkoj.k esa vads{k.k ds nkSjku fuEufyf[kr ijh{k.k rjhdksa ij /;ku fn;k tk;sxk% 

(i) iwNrkN 

(ii) i;Zos{k.k 

(iii) fujh{k.k 

(iv) iqu% fØ;kUo;u 

iwNrkN ds lkFk fujh{k.k lokZf/kd izHkkoh o dq’ky ijh{k.k dk rjhdk gksrk gSA gkyk¡fd dc dgk¡ vkSj 

dsSls iz;ksx djuk gS] ;g O;kolkf;d fu.kZ; dk ekeyk gS rFkk dbZ dkjdksa ij fuHkZj djsxk( 

tSls&tksf[ke dk vkdyu] fu;a=.k dk okrkoj.k] visf{kr lk{; Lrj] =qfV@feF;ko.kZu dk bfrgkl] 

O;olk; dh tfVyrk] vfHkdFku vkfnA 

 

Answer 6: 

(a) ,sls [kkrs tgk¡ m/kkjdrkZvksa }kjk fd, x, lqj{kk@/kks[kk/kM+h ds ewY; esa dVko gksrk gSa] lEifr oxhZdj.k 

ds pj.kksa dk ikyu djus ds fy, foosdiw.kZ ughaA bls lh/ks&lh/ks oxhZd`r gksuk pkfg,] lafnX/k ;k gkfu 

lEifr tSlk fd mi;qDr gSa] 

(i) lqj{kk ds ewY; esa {kj.k dks flD;ksfjVh ds :i esa ekuk tk ldrk gS] tc lqj{kk ds olwyh ;ksX; 

ewY; cSad }kjk fu/kkZfjr ds 50 izfr’kr ls de ;k vkjchvkbZ }kjk fiNys fujh{k.k ds le; esa 

Lohdkj fd, tkrs gSa] tSlk fd ekeyk gksA ,sls ,uih, lafnX/k Js.kh ds rgr lh/ks&lh/ks Dykl 

gks ldrs gS vkSj lafo/kku lEifr ij ykxw izko/kku ds :i esa izko/kku fd;k tkuk pkfg,A 

(ii) ;fn cSad@vuqeksfnr oSY;wlZ@vkjchvkbZ }kjk ewY;kadu ds :i esa lqj{kk ds olwyh ;ksX; ewY; 

m/kkjdrkZ [kkrksa es cdk;k dk 10 izfr’kr ls de gSa] rks lqj{kk dh ekStnwxh dks utjvankt 

fd;k tkuk pkfg, vkSj ifjlEifr lh/ks nwj gksuh pkfg,] gkfu ifjlEifÙk ds :i esa oxhZd`rA 

;g ;k rks fyf[kr vks,Q,Q ;k cSad }kjk iwjh rjg ls iznku fd;k tk ldrk gSA 

 

Answer: 

(b) v‚fMV dh ;kstuk esa fu;qfDr ds fy, lexz v‚fMV j.kuhfr LFkkfir djuk vkSj v‚fMV ;kstuk fodflr 

djuk 'kkfey gSA i;kZIr ;kstuk foÙkh; fooj.kksa ds ys[kk&ijh{k.k ls dbZ rjg ls ykHkkfUor gksrh gS] 

ftlesa fuEufyf[kr 'kkfey gSa% 

 1-  ys[kk ijh{kd dks v‚fMV ds egRoiw.kZ {ks=ksa ij mfpr /;ku nsus esa enn djukA 

 2-  v‚fMVj dks le; ij laHkkfor leL;kvksa dks igpkuus vkSj gy djus esa enn djukA 

 3-  v‚fMVj dks v‚fMV ,axstesaV dks Bhd ls O;ofLFkr vkSj çcaf/kr djus esa enn djuk rkfd ;g 

çHkkoh vkSj dq'ky rjhds ls fd;k tk,A 

 4-  çR;kf'kr tksf[keksa dk tokc nsus ds fy, {kerkvksa vkSj {kerk ds mfpr Lrj ds lkFk fu;qfDr 

Vhe ds lnL;ksa ds p;u esa lgk;rk djuk] vkSj mUgsa dke dk mfpr vlkbuesaVA 

 5-  fu;qfDr Vhe ds lnL;ksa dh fn'kk vkSj i;Zos{k.k vkSj muds dke dh leh{kk dh lqfo/kkA 

 6-  lgk;d] tgka ykxw gks] ?kVdksa vkSj fo'ks"kKksa ds ys[kk ijh{kdksa }kjk fd, x, dk;Z ds leUo; 

esaA 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{11/2 M} 

{11/2 M} 

{1 M} 

{1/2 M 
Each } 
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Answer: 

(c) ,d bdkbZ ds foÙkh; oäO;ksa esa çLrqr dh tkus okyh rqyukRed tkudkjh dh ç—fr ykxw foÙkh; 

fjiksfVaZx <kaps dh vko';drkvksa ij fuHkZj djrh gSA bl rjg dh rqyukRed tkudkjh% lacaf/kr vkadM+s 

vkSj rqyukRed foÙkh; fooj.kksa ds laca/k esa ys[kk ijh{kd dh fjiksfVaZx ftEesnkfj;ksa ds fy, nks 

vyx&vyx O;kid –f"Vdks.k gSaA viuk;k tkus okyk –f"Vdks.k vDlj dkuwu ;k fofu;eu }kjk 

fufnZ"V fd;k tkrk gS ysfdu fu;qfDr dh 'krksaZ esa Hkh fufnZ"V fd;k tk ldrk gSA 

 –f"Vdks.kksa ds chp vko';d v‚fMV fjiksfVaZx varj gSa] oks fuEu gS&  

(i) lacaf/kr vkadM+ksa ds fy,] foÙkh; oäO;ksa ij v‚fMVj dh jk; dsoy orZeku vof/k dks lanfHkZr 

djrh gS]   

(ii) rqyukRed foÙkh; oäO;ksa ds fy,] v‚fMVj dh jk; çR;sd vof/k dks lanfHkZr djrh gS ftlds 

fy, foÙkh; fooj.k çLrqr fd, tkrs gSaA 

rqyukRed tkudkjh dh ifjHkk"kk & ykxw ek=k fjiksfVaZx ds vuqlkj ,d ;k ,d ls vf/kd iwoZ vof/k ds 

laca/k esa foÙkh; fooj.kksa esa 'kkfey ek=k vkSj çdVhdj.kA 

rqyukRed tkudkjh ds ckjs esa v‚fMV çfØ;k 

ys[kk ijh{kd ;g fu/kkZfjr djsxk fd foÙkh; fooj.kksa esa ykxw foÙkh; fjiksfVaZx <kaps }kjk vko';d 

rqyukRed tkudkjh 'kkfey gS ;k ugha vkSj D;k ,slh tkudkjh dks mfpr :i ls oxhZ—r fd;k x;k 

gSA bl ç;kstu ds fy,] ys[kk ijh{kd ewY;kadu djsxk fd D;k% 

(a) rqyukRed tkudkjh iwoZ vof/k esa çLrqr jkf'k vkSj vU; [kqykls ls lger gS] rFkk 

(b) rqyukRed tkudkjh esa ifjyf{kr ys[kkadu uhfr;ka ekStwnk vof/k esa ykxw fd, x, yksxksa ds 

vuq:i gSa ;k] ;fn ys[kkadu uhfr;ksa esa ifjorZu gq, gSa] rks D;k mu ifjorZuksa dk lgh rjhds ls 

ys[kk vkSj i;kZIr :i ls çLrqr vkSj [kqyklk fd;k x;k gSA 

 

Answer:  

(d) vuqla/kku ls mRiUu dksbZ vewrZ laifÙk ¼;k ,d vkarfjd ifj;kstuk ds vuqla/kku pj.k ls½ dks ekU;rk 

ugha nh tk,xhA vuqla/kku ij O;; dks ,d O;; ds :i esa igpkuk tk,xk tc rd ;g ,d vkarfjd 

ifj;kstuk ds vuqla/kku pj.k esa gksrk gS] ,oa ,d bdkbZ ;g çnf'kZr ugha djrh gS fd ,d vewrZ laifÙk 

ekStwn gS tks laHkkfor Hkfo"; ds vkfFkZd ykHk mRiUu djsxhA bl çdkj] PQR fyfeVsM ds funs'kd 

eaMy [kpZ dks vkarfjd :i ls mRiUu vewrZ laifÙk ds :i esa ugha igpku ldrs gSaA 

 ,d vewrZ laifÙk dks ekU;rk nh tk,xh ;fn]   

(i) mä laifÙk igpku ;ksX; gS] 

(ii) bdkbZ ifjlaifÙk dks fu;af=r djrh gS ;kuh bdkbZ esa varfuZfgr lalk/ku ls gksus okys Hkfo"; ds 

vkfFkZd ykHk çkIr djus vkSj mu ykHkksa rd nwljksa dh igqap dks lhfer djus dh 'kfä gksrh gS] 

(iii) ;g laHkkfor gS fd ifjlaifÙk ls tqM+s Hkfo"; ds vkfFkZd ykHk bdkbZ esa çokfgr gksaxs]  

(iv) oLrq dh ykxr dks etcwrh ls ekik tk ldrk gSA 

 

 

 

 

__**__ 
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